

যে জাতির স্বার্থে বসুদেবের মতো নেতা, কঙ্কন-কঙ্কর শক্তি, দেবকী-অঙ্গনা-চন্দনাব
 মতো সহ্য বথেকে তাদের স্মৃতি কে আটকাবে? অহিংসার অস্ত্রে বসুদেব অত্যাচারীর
 আমলে অকুতোভয়। কঙ্কন-কঙ্কর কাবাগারে স্মৃতিবন কবছে, কিছু ভাষা নও করিনি,
 দেবকী নিজের অস্তানকে নিজের হাতে স্মৃতির কাছে দান কবছে, অঙ্গনা বঞ্চেব অমৃত
 ধাৰা দিখে স্মৃতিজয়ী বীর অস্তানকে বঁচিখেছে, চন্দনা নিজের নারীত্ব বিসর্জন দিখে
 স্মৃতিজয়ী জাগতে চেয়ে কবছে। এই অহিংস, দুঃখভোগ, ত্যাগ ব্যর্থ হবার নয়।

'কাবাগার' নাটকে নাট্যকার পুরাতন নাট্যবীতি অনুসরণে
 চরিত্রবিভাগ, অঙ্কগত দৃশ্যবিভাগ, অসীম-নৃত্যের বহুল প্রাধান্য, আনৈকিক
 দৃশ্যের অবতারণা কবছেন। নাটকের গানগুলি নজরুল ইসলাম ও অরুণকুমার
 বাথের বচনা হলেও নাট্যকার উপর তা উল্লেখযোগ্য প্রভাব বিস্তার কবছে।
 নাটকের অঙ্গন ও যেন গদ্য নয় গদ্যকবিতা। এখন প্রশ্ন নাটকের নাথকে কে?
 পৌত্তনিক উক্তিভেদে চরিতার্থতার দিকে দিখে বিচার কবলে নাথকে বনলে হয় বসুদেবকে।
 যে নারায়ণের আশ্রিত এবং নারায়ণের স্বহিমা তাঁর স্বার্থে দিখে প্রতিষ্ঠিত হথেকে।
 একটি পবর্ধীন জাতির স্মৃতিসংগ্রাহকের নাথকতিনি। অজান্য অমৃত্যু স্মৃত্তানকে
 আত্মিত দিখে যে ভাষী হথেকে। কঙ্ককে প্রতিনাথকে বনলে প্রশ্ন হুর্ প্রাতনাথকে কি
 আর্থিক সক্রিয় নন। ঈর্ষা ও বাস্তবৈতিক বক্রব্য বাদ দিলে কঙ্কই নাথকে। অঙ্ক
 নাটকেই হবে বিধাদাত্তক ড্র্যাডোর্ড। শ্রেষ্ঠ ড্র্যাডোর্ড নাথকের গুণ তার স্বার্থে আছে।
 অবিমিশ্র শয়তান হলে এই গুণ তার থাকত না। তার ভানো-সন্দ সিস্থিত
 অপবিত্র শক্তি ও অপবিত্রীক দুর্বলতা আত্মাদের বিমিত্ত কব। দানব পিতার
 ঈর্ষাে স্মানবী স্মাতার গর্ভে তার জন্ম। জেগে থাকলে যে পিতার অধীন, নিমিত্ত
 হলে স্মাতার অধীন। অস্মন দুর্ভয়, দুর্ভয় যে, স্মানুধের কন্দন কান্তবজ্য অর্থিক বৃশংস
 হথেকে। তার স্মাকে স্মাকে যে স্মাক, অমৃত। কঙ্ককে স্মাববার আগেই বনে-
 'কঙ্ক হ'ল আত্মার বিদ্ববথের স্মত-। তব কোন কামনা কি অঙ্গন বাথা উচিত?'
 আবার এখন সে বনে আঙ্গি দুর্বল নই, আঙ্গি নিখুঁত, আঙ্গি শূন্য দুর্দান্ত দানব নই,
 দুর্বিদ্য শয়তান। এখন বোধী হয় নিজের স্মত্তী-অনুগপকে অস্বীকার কব নিজের
 হিংস্র শয়তান স্মাকে জাগিখে বাসতে চেখে। দুর্দান্ত অত্যাচারী হলেও নারী
 প্রতি তার দুর্বলতা লক্ষ্য কবা থায়। যে নারী পিথা, যে নারী ভগিনী তার স্মক্তি
 যেন সে কবতে চায় না। তাই চন্দনাব কাছে সে ভেঙে পড়েছে, কাঙালের মতো
 প্রনয়াজ্ঞা কবছে। তাকে অবাধে খে কব কিন্তু ভানোবাসেনা। অজান্য অপবিত্রিত্ত
 শক্তির্ধারী হথেকে সে নিঃস্বা। দেবকীর স্মতস্মৃত্তানকে হত্যাকবলেও তার স্মৃত্তাঙ্গি
 কঙ্কের অর নিখুবতা যেন স্মত হথেকেছে। কঙ্ক বাথ্যত কৃষ্ণদুর্ধী। অস্তবদেশে বোধ
 হয় কৃষ্ণের প্রতি তার বশ্যতাবোধী বথেকে। পিতা উগ্রমেন স্মৃত্তিত্ত শালস্মাত্ত
 স্মিনা চূর্ণ কবছে। আমলে শতুভাবে সে কৃষ্ণকে জোন কবতে চেখে। তাই সে বনে
 'আঙ্গি তাই অত্যাচারে অত্যাচারে তাঁকে জর্জরিত্ত কব তার স্বর্গ থেকে আত্মার
 এই স্বার্থেই তাঁকে টেনে বনোছি'।

কঙ্কের শেষ পাবিত্তি নাটকে ড্র্যাডোর্ড বসেব উদ্ভেগকব।
 কঙ্কের আবির্ভাব ও নিবাপদে বৃন্দাবন গমন স্মৃত্তে বড-বজ্রপাত্তের স্বার্থে যেন
 কঙ্কের শেষ পাবিত্তাঙ্গ ধানিখে অমেছে। চাবিদিকে তার পলাথনপথ কঙ্ক। অমৃত্ত
 গন এখন আশ্রয় দিখেছে। দেবকীর অমৃত্ত স্মৃত্তান কন্যা এখন সে স্বস্তি নাট
 কবে উৎসবের আয়োজন কবে। চন্দনা স্মৃত্ত অঙ্গিতে আত্মতুতি দিল। কঙ্কের
 উৎসব আনো-নিঙে গেল। অর্ধবিক্র কঙ্ক স্মার্থীবন নাগবিকের মতো কাবাগারে
 গেল ভগিনী বক্রু স্মেতস্মক নাড়ের স্মত। পবাজিত, ওলোদ্যম কঙ্ক অর্নিবা-
 র্থে কাছে আত্মসমর্পন কবন। দেবশক্তিব কাছে প্রবন পুত্র কবেব পবাজয়
 ঘটন, আকাঙ্কাজনী পবত চূড়া ধূলায় নুর্হিত্ত হন।

- অমরা বাথ -

অমরা বাথের পৌরানিক নাটকগুলির মধ্যে 'কালাগার' স্রষ্টা স্থান দাবী করতে পারে। পৌরানিক কাহিনীর প্রতি-বিশ্বস্ত থেকে অমরকালীন রাজনৈতিক অধিষ্টিত বাস্তবতা সৃষ্টির অন্য স্মৃতিকালী মানুষের মনে প্রবল উদ্দীপনা সৃষ্টি করতে অক্ষম হয়েছেন লেখক। ভাগবতের (নবম স্কন্ধ শেষ + দশম স্কন্ধ শুরু) কাহিনীতে জানা যায় অথুবা যাদুবংশের অধিকাংশ ছিল। যাদুবংশীয় সুরভেন ছিলেন বসুদেবের পিতা। ভোজ সংগীষ উগ্রভেন সুরভেনকে উগ্রভেনচ্যুত করে উগ্রভেন বসেন। উগ্রভেনের দুই পুত্র কংস পিতাকে বন্দী করে রাজা হন। কংস দেবকী, কন্যা দেবকী। বসুদেব দেবকীকে বিবাহ করে স্বর্গে ফেরত পথে কংস বধাচালনার দাঙ্কিত্ব নেন। পাণ্ডুস্বর্গে দেবদানী মন-দেবকীর অধঃপতন কংসনির্ধন করায়। এই দেবদানী শূনে দেবকীকে শত্যা করতে উদ্যত হলে বসুদেব প্রতিশ্রুতি দেন প্রত্যেকটি অস্ত্রানকে তিনি কংসের হাতে তুলে দেন এবং নাবদ একে যখন জানানেন - দেবকীর অধঃপতন নাবথন কংস নির্ধন করবেন তখন বসুদেব-দেবকীকে কংস কালাগারে নিষ্ক্ষেদ করান। কালাগারে দেবকীর এক একটি অস্ত্র হাতে আর কংসের হাতে তাদের মৃত্যু ঘটেছে। অধঃপতন গর্ভগাত কংসের জন্ম ও কংসনির্ধন অমরবনাথ নাটকে অমরাস্ত্র হয়েছে।

নাটকের পার্শ্বচরিত্রগুলির নামও ভাগবত থেকে গ্রহণ করেছেন লেখক। তবে তাদের স্বভাব ও আচরণ বর্ণনাও তিনি ঐতিহাসিকতা দেখিয়েছেন। যেমন - কংস, কংস (উগ্রভেনের পুত্র, কন্যা কংস, কংস) বিদুরথ (ভাগবতে উগ্রভেনের পুত্র ও সুরভের পিতা)। বিদুরথের অসামান্য প্রভুভক্তি, কংস-কংসার মুক্তিঅগ্রাস্ত্র, চন্দ্রাবতার প্রভৃতির মধ্যে নাট্যকার নিজস্ব কল্পনাসজ্জিত পরিচয় রেখেছেন। মূলচরিত্র তীব্র অন্তর্দৃষ্টি কংস এবং নির্যাতিত যাদুবংশের সংগ্রামী নেতা বসুদেব। পৌরানিক নাটকে যে ধর্মীয় পরিবেশ ও উজ্জ্বল সৃষ্টি প্রবলতা থাকা উচিত নাট্যকার তা স্পষ্ট করেন নি। এই নাটকে সার্থী বনত দেবশক্তি বনাম মানব বা দানবশক্তির সংগ্রাম ও শেষে বিদেহী শক্তির পরাজয় ও দেবশক্তির জয় দেখানো হয়। আনোচ্য নাটকেও নাবথ কংস সংগ্রাম ও অবশেষে কংসের পরাজয়ে নাবথনের ঐতিহাসিক প্রতিষ্ঠিত হাটু খাদবগন নাবথনের আশ্রিত ও। দেবদ্রোহী কংসের অত্যাচারে অত্যাচারিত হয়ে তারা ভগবানকে জাগারার জন্য আর্তকণ্ঠে চিৎকার করেছে - 'ভগবন জাগৃহি'। বসুদেব, উগ্রভেন, কংস, কংস, বিদুরথের স্ত্রী অঙ্গনা অফলেই আবার্য দেবতার জন্য অগ্রাস্ত্র করেছেন। ভগবানের প্রতি আনুগত্য তাদের প্রতি বিদ্রোহী করে তুলেছে মানুষ ও যৈত্বীয় অমরবেত প্রার্থনাও ভগবান মতে আবির্ভূত হয়েছেন। এই আবির্ভাব নাটকেই উজ্জ্বল পরিঅম্রাস্ত্রি ঘটিয়েছে। কংসকেও শেষ পর্যন্ত যেন শত্রুকে পরিচয় দেওয়া যায়। সেই যেন অত্যাচারে জর্জরিত হয়ে ভগবানকে স্বর্গ হতে মতে নিয়ে এসেছেন নিজের ও জগতের মুক্তি জন্য।

পৌরানিক নাটকের দাবী পরিচয়ন করিয়াও নাটকের মধ্যে পরাধীন ভারতের যে পরভুক্তিকার আভাস দেওয়া হয়েছে, সৃষ্টানিত জাতির যে মুক্তিআবেগ অক্ষয়িত হয়েছে তাতে নাটকেই অধিকতর আর্থক হয়েছে। পৌরানিক পরিবেশটিকে বাস্তব পরিবেশের আদৃশ্য করে, জীবন্ত-জোরানো চরিত্র সৃষ্টি করে, আবেগদীপ্ত অহম্য জাতীয় ভাবোচ্ছ্বাস ও অমরাস্ত্রিক স্বাধীনতা অগ্রাস্ত্র ছি প্রমদ-প্রত্যর্নিত প্রত্যেকটি উদ্দীপিত দর্শক চিত্ত তা অনুরভ হবে। তখন মনে হয় এটি বাস্তব পৌরানিক ইহার অন্তর্নিহিত তাৎপর্যটি আত্মন বস্তু। নাটকের সুপক অর্গ ব্যাখ্যার দিকে যেন নাট্যকারের দৃষ্টি আবদ্ধ। কংসের কালাগার পরাধীন ভারতবর্ষ, বসুদেব, কংস, কংসার যেন সৃষ্টানিত অস্ত্রান, কংস তাদের ভারতের জগৎ বিধাতা, ভারতবাসী ভাবে জাগাতে আধীন্য করাচ্ছে। কংস যেন দুর্ভর্য ত্রিটিস। বসুদেব অগ্রাস্ত্রী জননাথক যেন অহিংস অগ্রাস্ত্রী গাধিতী সৃষ্টি। কংস-কংস যেন অগ্রাস্ত্রী যুবসক্তি। রাজকর্কচারী বিদুরথ যেন বিদেশী শাসন কায়েম রাখতে চান এমন দেশদ্রোহী। যাদুবংশের লোকেরা পরাধীন ভারতের আধীন্য। তারা অধিকাংশ মৃত, কাপুরুষ, পলাতক। কংসের অত্যাচারে তারা উন্মুক্ত, নিজেদের নাবীকে কংসার শক্তি তাদের নেই। তাদের নীচায়তার প্রতি প্রবল বিক্রোয় নাটকে জাগানো হয়েছে।